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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE DE BELO 
HORIZONTE, REALIZADA NO DIA 21 DE JUNHO DE 2000, NO AUDITÓRIO DA SECRETARIA 
MUNICIPAL DE SAÚDE - AV. AFONSO PENA, 2.336 14º ANDAR . 
Aos vinte um dias do mês de junho de dois mil, realizou-se a reunião extraordinária do Conselho Municipal de Saúde. 
Às 15:20 horas o presidente do Conselho Municipal de Saúde, João Athayde Torres Valadares, inicia a reunião com a 
leitura da pauta: 1- Posse dos novos conselheiros municipais de saúde para o biênio 2000 –2002; 2 - Eleição da Mesa 
Diretora; 3 - Formação e composição das Câmaras Técnicas assim constituídas: a) Câmara Técnica de Comunicação; b) 
Câmara Técnica de Recursos Humanos; c) Câmara Técnica de Controle e Avaliação e Municipalização; d) Câmara 
Técnica de Financiamento; e) Câmara Técnica de Saneamento, em seguida convida os componentes da Mesa Diretora 
do CMS e a Secretária Municipal de Saúde para compor a mesa de trabalho. O presidente do CMS inicia informando 
que a SMSA autorizou a contratação de um estagiário de Jornalismo para trabalhar com a Câmara Técnica de 
Comunicação, em seguida faz leitura do documento sobre as realizações do CMS/BH no período de Setembro do ano 
de 1999 a Junho de 2000, lê também o documento sobre as demandas que os conselheiros anteriores deixaram para o 
novo conselho “Temas para os novos conselheiros discutirem: 1 - Convênio entre os hospitais e a SMSA; 2 - Programa 
de Vacinação da SMSA; 3 - Sistema de Informação – Prodabel/PBH; 4 - SOS-Saúde da SMSA; 5 - Jornal do Conselho; 
6 - Controle Social nos Distritos e na cidade ;7 - Proposta orçamentária do Fundo Municipal de Saúde; 8- Relatório de 
Gestão 1999; 9 - Violência nas Unidades de saúde em geral; 10- Conferência Estadual e Nacional de Saúde; 11 - 
Relação do Conselho Municipal de Saúde com os diversos conselhos de Belo Horizonte; 12 -Oftalmologia e 
Cardiologia; 13- Central de Marcação; 14 - Central de Internação; 15 -Relatório Financeiro 1999; 16 -Posse oficial com 
autoridade; 17- Rediscutir com a SMSA/BH um novo cronograma para execução do Programa BH-Vida ; 18 - Falta 
CTI’s em geral – inclusive CTI Neonatal, coloca que foi feito o possível para este Conselho funcionar durante o 
período de Setembro de 1999 a Junho de 2000 e que deixa muita coisa para os novos conselheiros realizarem. O 
secretário geral Paulo Roberto Venâncio de Carvalho coloca que é importante ser conselheiro e quem pode aconselhar e 
dar os rumos da política de saúde, a história escrita neste Conselho neste período foi muito rica, agradece a todos que 
ajudaram a Mesa Diretora e parabeniza os novos conselheiros que irão assumir. A secretária executiva do CMS, através 
do funcionário José Osvaldo apresenta aos novos conselheiros os funcionários da Secretaria Executiva do CMS e faz a 
leitura do documento assinado por ele, Vera Lúcia Drumond, Tatiana Deolinda Sardinha Pinto e Altamiro Borges “Aos 
novos membros do Conselho Municipal de Saúde e aos membros do CMS/BH que estão se despedindo. BH, 
21/06/2000, conselheiros e conselheiras, nós funcionários da Secretaria Executiva do Conselho Municipal de Saúde, 
agradecemos aos conselheiros do mandato que se encerra hoje, pela confiança que nos foi dado no nosso trabalho 
cotidiano, durante o biênio 1998/2000. Desejamos aos novos conselheiros boas vindas e que estaremos à disposição de 
todos, dando suporte necessário na Secretaria Executiva para o exercício pleno das atividades do Conselho. Lembramos 
a vocês que além das nossas atividades burocráticas como funcionários do Conselho, também estamos na luta com 
todos aqueles que defendem um Sistema Único de Saúde, priorizando o Controle Social em defesa da cidadania em 
nossa cidade, no Estado e em nosso querido Brasil. Em seguida a funcionária Vera Lúcia Drumond faz a leitura de um 
documento “Ao Conselho Municipal de Saúde, BH, 21/06/2000, Senhores Conselheiros, Venho através deste, 
agradecer o empenho da Mesa Diretora, dos conselheiros e em especial o Presidente do Conselho João Athayde, na 
minha efetivação como funcionária da Secretaria Executiva do Conselho e também pelo reconhecimento ao meu 
trabalho aqui realizado. Aproveito o ensejo para parabenizá-los pelo excelente desempenho nestes dois anos, visando 
sempre o bem estar da população, e desejar boas vindas aos novos conselheiros, e que os mesmos continuem 
desempenhando o verdadeiro papel do Conselho, tendo como objetivo defender a saúde pública e o Controle Social. O 
presidente do CMS João Athayde agradece à Secretaria Executiva dizendo que ela é muito importante para o 
funcionamento do CMS. A conselheira Leda se despede do CMS e agradece aos antigos conselheiros e parabeniza os 
novos conselheiros e agradece à Secretaria Executiva. O conselheiro Evaristo Garcia acrescenta que no Relatório lido 
pelo presidente do CMS, a aprovação da contratação dos ACS pela SMSA. O conselheiro Antônio Gomes em sua fala 
para fazer um pequeno relatório e agradece a todos na sua despedida. O conselheiro Antônio Carlos também se despede 
e agradece a todos e acrescenta duas propostas para o novo Conselho, transformar as Policlínicas Silveira e Pampulha 
em UPA 24 horas e pergunta à Secretária Maria do Socorro porque não vão ser contratados os ACS que o Conselho 
aprovou, os 3000 Agentes. A conselheira Rosalina agradece a todos e se despede e informa que a documentação da 
CTCA ficou na pasta da Câmara Técnica para os novos conselheiros darem continuidade aos trabalhos. O vereador 
Antônio Pinheiro agradece a todos pelo serviço que o antigo Conselho prestou a população de BH, defende o 
fortalecimento dos conselhos e que os conselhos ajudam muito os trabalhos dos vereadores e que o Brasil só pode 
mudar através da participação popular e do Controle Social. O conselheiro Roges elogia a nova Secretária e critica o 
antigo Secretário Municipal de Saúde, coloca que o CMS e a nova Secretaria vão ter muito entendimento, agradece à 
Secretaria Executiva e a Mesa Diretora e que os novos conselheiros exerçam na sua concretude o Controle Social. O  
presidente do CMS/BH João Athayde dá posse aos novos conselheiros chamando-os por nome e os mesmos assinaram 
os livro de presença: Efetivo – Maria da Conceição Pena Souza, Suplente: José Ângelo dos Santos – usuários da região 
Nordeste  ; Efetivo Anadil Benedita Ruhnau, Suplente: José Carlos Machado da Silva - usuários da região Oeste; 
Efetivo Maria da Glória Silva, Suplente Maria de Cássia C. Rocha - usuários da região Venda Nova; Efetivo Antônio 
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Amâncio de Figueiredo, Suplente José Maria de Souza; usuários da região Noroeste; Efetivo Lúcia Maria Diniz - 
usuários da região Pampulha; Efetivo Geraldo Eustáquio de Carvalho, Suplente Marta Auxiliadora Ferreira Reis - 
usuários da região Centro-Sul; Efetivo Júlio César Pereira de Souza, Suplente Vânia de Fátima Ferreira  usuários da 
região Leste; Efetivo  Anésio  Marcelino Silva, Suplente Waldenir das Dores Rodrigues - usuários da região Norte; 
Efetivo Efigênia Maria Santos Xavier, Suplente Geraldo kerche - usuários da região Barreiro; Efetivo Ednéia 
Aparecida de Souza, Suplente Sérgio Augusto Alves de Oliveira – usuários Movimento Popular; Efetivo Roberto dos 
Santos, Suplente Maria Terezinha Souza Assis – usuários Movimento Popular ; Efetivo Gislene Gonçalves dos Reis, 
Suplente Maria Bernadete Teixeira – usuários Movimento de Mulheres; Efetivo José Geraldo da Cruz, Suplente Lauro 
Mendes  Souto – usuários Entidade dos Aposentados; Efetivo Irma Pires de Oliveira, Suplente Aparecida Rocha Rossi 
– usuários Associação de Portadores de Necessidades Especiais; Efetivo Rogério Soares Sena, Suplente Maria do 
Rosário Lopes – usuários Movimento Sindical; Efetivo Maria do Carmo de Oliveira Silva, Suplente Cléa da Mata 
Carvalho – usuários Movimento Sindical; Efetivo Eduardo Barud Aleixo, Suplente Eni Carajá Filho – usuários 
Movimento Sindical; Efetivo Rosângela Ribeiro de Faria, Suplente Maria Helena Fonseca Soares – usuários 
Movimento Sindical; Efetivo Helvécio Lopes de Faria, Suplente Raquel Joane  Rodrigues – Trabalhadores Sindicatos; 
Efetivo Roges  carvalho dos Santos , Suplente Geromira Martins de Abreu - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Silvio 
Souza Amorim, Suplente Sérgio Gonçalves de Oliveira - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Romélia Rodrigues de 
Lima, Suplente Eliete Neres de Souza - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Fátima Regina Fonseca Lima, Suplente 
Nadir Ribeiro de Aquino - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Roberto Francisco Pereira, Suplente Joana Conceição da 
Costa Paranho - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Robson Itamar, Suplente Edirany Almeida Soares - Trabalhadores 
Sindicatos; Efetivo Sônia dos Santos, Suplente Jorge Lúcio Diniz - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Cleide Donária 
de Oliveira, Suplente Rogério Eustáquio de Oliveira - Trabalhadores Sindicatos; Efetivo Jô Moraês, Suplente André 
Quintão – Câmara Municipal; Efetivo Jacó Lampert, Suplente Henrique Oswaldo da Gama Torres – Prestador Hospital 
Público; Efetivo Antônio Chagas Diniz Filho, Suplente Fernando Henrique de Souza Brito – Prestador Hospital 
Filantrópico; Efetivo Ivan Braga Vieira, Suplente  Carlos Eduardo Teixeira – Prestador Hospitais Privados; Efetivo 
Geraldo Cunha Cury, Suplente Cornellis Johannes Van Stralev – Prestador Entidade Formadores; Efetivo Maria do 
Socorro Alves Lemos, Suplente José Orleans da Costa – Governo SMSA; Efetivo Paulo César Machado Pereira , 
Suplente: Maria Luíza Vasconcelos Nascimento – Governo SMSA; Efetivo Márcia Rosa Mariano, Suplente Carlos 
Alberto Tenório Cavalcante – Governo SMSA; Efetivo Maria Isabel Catão Moreira, Suplente Bianca Guimarães 
Veloso – Governo SMSA. O presidente do CMS, João Athayde informa que os setores do Conselho já indicaram as 
pessoas para compor a nova Mesa Diretora, representando os usuários a conselheira Anadil Benedita Ruhnau, 
trabalhadores Fátima Regina Fonseca Lima, gestor Paulo César Machado Pereira e prestadores/formadores Jacó 
Lampert, comunica que foi feito acordo dos cargos da mesa sendo presidente Anadil Benedita Ruhnau, Secretária geral 
Fátima Regina Fonseca Lima, 1º secretário Paulo César Machado Pereira e 2º secretário Jacó Lampert, em seguida 
disse que esta mesa está gabaritada para conduzir o CMS e a mesa foi eleita por unamidade dos presentes na reunião, 
passa para a formação das Câmaras Técnicas, informa que foi distribuído um formulário para que os conselheiros 
preencham indicando qual Câmara Técnica que irão participar: Câmara Técnica de Controle e Avaliação - CTCA: 
Anadil Benedita Ruhnau, Antônio Chagas Diniz Filho, Cléa da Mata Carvalho, Eduardo Barud Aleixo, Efigênia Maria 
Santos Xavier, Geromira Martins de Abreu, Gislene Gonçalves dos Reis, Helvécio Lopes de Faria, Ivan Braga Vieira , 
Jacó Lampert, Joana da Conceição da Costa Paranhos, José Geraldo da Cruz, José Orleans da Costa, Júlio César Pereira 
de Souza, Lauro Mendes de Souto, Lúcia Maria Diniz, Márcia Rosa Mariano, Maria do Carmo de Oliveira Silva, Maria 
Helena Fonseca Soares, Maria Terezinha Souza Assis, Nadir Ribeiro de Aquino, Raquel Joane  Rodrigues, Roberto 
Francisco Pereira, Rogério Soares Sena, Roges Carvalho dos Santos, Rosângela Ribeiro de Faria, Sérgio Gonçalves de 
Oliveira, Waldenir das Dores Rodrigues. Câmara Técnica de Financiamento – CTF: Eduardo Barud Aleixo, Fernando 
Henrique de Souza Brito, Geraldo Eustáquio de Carvalho, Gislene Gonçalves dos Reis, José Ângelo dos Santos, Lauro 
Mendes de Souto, Maria Isabel Catão, Roberto dos Santos, Rogério Soares Sena, Roges Carvalho Santos, Silvio de 
Souza Amorim. Câmara Técnica de Comunicação – CTC: Eduardo Barud Aleixo, Geraldo Kerche, Júlio César Pereira 
de Souza, Maria Isabel Catão, Rogério Soares Sena, Roges Carvalho Santos, Romélia Rodrigues de Lima. Câmara 
Técnica de Recursos Humanos – CTRH: Aparecida Rocha Rossi, Cleide Donária de Oliveira, Edirany Almeida Soares, 
Eduardo Barud Aleixo, Eliete Neres de Souza, Eni Carajá Filho, Fátima Regina Fonseca Lima, Geraldo Cunha Cury, 
Geraldo kerche, Irma Pires de Oliveira, Joana da Conceição da Costa Paranhos, Jorge Lúcio Diniz, José Carlos 
Machado da Silva, José Maria de Souza , Lauro Mendes de Souto, Lúcia Maria Diniz , Maria da Conceição Pena Souza 
, Maria de Cássia C. Rocha, Maria do Rosário Lopes, Roberto Francisco Pereira, Robson Itamar, Rogério Eustáquio de 
Oliveira, Roges Carvalho Santos, Sérgio Augusto Alves de Oliveira, Silvio de Souza Amorim, Waldenir das Dores 
Rodrigues. Câmara Técnica de Saneamento – CTS: Anésio  Marcelino Silva, Antônio Amâncio de Figueiredo, Ednéia 
Aparecida de Souza, Eduardo Barud Aleixo, Geraldo Eustáquio de Carvalho, Gislene Gonçalves dos Reis, Jorge Lúcio 
Diniz, Maria da Glória Silva , Roges Carvalho dos Santos, Sérgio Gonçalves de Oliveira, Vânia de Fátima Ferreira. A 
Secretária Municipal de Saúde Maria do Socorro  agradece aos conselheiros que estão saindo e parabeniza os novos 
conselheiros, disse que a SMSA compromete-se com o CMS na Mesa Diretora e nas Câmaras Técnicas. O presidente 
João Athayde e o Secretário geral Paulo Roberto Venâncio Carvalho, convida a nova Mesa Diretora do CMS eleita para 
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assumir os trabalhos do Conselho para o anuênio 2000/2001. A presidente Anadil Benedita Ruhnau disse  que o 
processo de escolha da mesa foi tranqüila e o convida os outros componentes da mesa para assumir com ela os 
trabalhos do CMS, coloca que temos que escolher dois usuários para o Conselho de Saúde do Hospital das Clínicas, 
argumenta que é muito importante as Câmaras Técnicas e que todos devem participar pelo menos de uma Câmara 
Técnica. A secretária geral Fátima Regina fala do belo processo de escolha da Mesa e que as disputas aqui travadas 
sejam bem sadias e que a atual mesa se compromete a fazer o Conselho funcionar com discussão e participação de 
todos. O 1º secretário Paulo César Machado disse que tem uma confiança muito grande na luta que todos fazem para 
uma saúde melhor para a população, que o processo da nova Mesa Diretora foi em harmonia que na particularidade 
deve haver entendimento e pede para que o Conselho continue sempre cheio para fazer um bom debate sobre a saúde. 
O 2º secretário Jacó Lampert agradece a todos pelo que aprendeu neste Conselho e agradece aos funcionários da 
Secretaria Executiva do CMS que sempre dedicaram e atenderam as necessidades de cada conselheiro, agradece aos 
companheiros da CTCA e os técnicos da SMSA que sempre estiveram presentes nas reuniões da Câmara Técnica e 
disse que a proposta é trabalharmos de forma colegiada e consensuar as questões antes de vir para o plenário para 
alcançar o nosso objetivo que é defender a saúde pública. A presidente do CMS Anadil informa que a Plenária de saúde 
de Betim, será dia 22/06/2000. O conselheiro João Athayde informa que a SMSA vai repor depois os vales-transporte 
para os conselheiros que irão à Betim. A conselheira Maria Josefina pede para colocar na lista de delegados à IV 
Conferência Estadual de Saúde os nomes das conselheiras Rosemeire Pinto Silva e Lúcia Maria. A conselheira Ednéia 
coloca a preocupação para que Câmara Técnica de Saneamento funcione no atual Conselho, pois no outro não 
funcionou. O conselheiro Júlio César pede para que a Mesa controle melhor os informes dos conselheiros no início da 
reunião. O conselheiro Antônio Amâncio eleogia a nova mesa e que ela represente o conjunto dos conselheiros. O 
conselheiro Geraldo Cury pede para todos ajudar a mesa na condução do Conselho. O conselheiro José Ângelo 
cumprimenta a nova Mesa Diretora e pede para que a mesma coloque horário nos pontos de pauta, informa que o 
Hospital Evangélico está para fechar e pede para que o Conselho discuta com o Hospital esse fechamento. O 
conselheiro Eduardo Barud solicita à Mesa cópia do Plano Municipal de Saúde e que encaminhe o relatório da VI 
Conferência Municipal de Saúde para todos os novos conselheiros. A presidente Anadil faz a leitura do documento da 
Associação dos Hospitais de Minas Gerais comunicando a sua representação no Conselho que é o conselheiro efetivo 
Dr. Ivan Braga e suplente Carlos Eduardo. A conselheira Gislene agradece a todos e cumprimenta a nova Mesa 
Diretora e pede que todas as informações sejam repassadas a todos pela Mesa Diretora e informa que ela e a presidente 
Anadil estão participando do Plano Diretor da Maternidade Odete Valadares e defende que o Hospital não só atenda a 
gestante de alto risco e sim todas as gestantes que ali chegarem para darem a luz a um novo ser. A conselheira Maria 
Josefina  disse que não está despedindo do CMS e que vai continuar participando, pede que o Conselho cobre no 
Conselho da Cidade as obras aprovadas no OP Cidade na área de saúde e que seja tirado um representante para a 
Comissão de AIDS e para Associação da TV Comunitária e pede que a universalidade do SUS seja aplicado pelo 
Programa BH-Vida, principalmente na região da Pampulha. A conselheira Vânia agradece a todos que a elegeram para 
ser conselheira, disse que vai aprender muito neste Conselho. O conselheiro Roges acha bom a forma que foi eleita a 
nova Mesa Diretora sem traumas e pede que a Mesa Diretora sintonize com o Conselho e com as suas Câmaras 
Técnicas para o Controle Social, faz um apelo para que as Câmaras Técnicas funcionem, pois elas são muito importante 
para resolução dos problemas da saúde. O conselheiro Roberto Francisco propõe que a Mesa Diretora faça um 
documento que garanta aos trabalhadores a participação no Conselho e em suas atividades. O conselheiro Antônio 
Amâncio sugere que a Mesa Diretora , que o conselheiro José Ângelo participem do Hospital das Clínicas 
representando o CMS/BH e presta homenagens ao conselheiro Evaristo Garcia e ao conselheiro local José Domiciano e 
agradece a antiga Mesa Diretora. O conselheiro Paulo Roberto Venâncio Carvalho propõe uma moção de repúdio à 
Câmara Municipal pela tentativa de tirar o caráter deliberativo dos Conselhos. A conselheira Cleide Donária parabeniza 
a todos pelo amadurecimento do Conselho e pede a todos que empenham pela melhora da saúde e pelas políticas 
sociais. A presidente do CMS Anadil informa que os assuntos como o Conselho do Hospital das Clínicas e Pré-
Conselho Regional Metropolitano ficam para a próxima reunião. Às 18:30 horas, nada mais havendo a tratar, foi 
encerrada a reunião da qual foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pela presidente e pela 
secretária geral do Conselho Municipal de Saúde. Belo Horizonte, 21 de junho de 2000. 
Jom./vld 


